中共六安市委办公室   六安市人民政府办公室

关于开展45-64岁城乡居民健康普查的通知

（征求意见稿）
各县区委、人民政府，开发区工委、管委，市直有关部门：

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，是广大人民群众的共同追求。健康普查能够尽早发现影响健康的危险因素，进行干预和治疗，有效提高人们生命质量。目前国家基本公共卫生服务健康体检项目已覆盖0~6岁儿童、65岁以上老年人，九年制义务教育健康体检已覆盖7~15岁在校学生，为加快健康六安建设，深入推进健康脱贫工程，助推乡村振兴战略实施，决定在全市范围内开展尚未覆盖体检的重点年龄段45~64岁城乡居民健康普查。

一、指导思想                                        

贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入推进健康中国战略，认真落实习近平总书记在全国卫生与健康大会上的重要讲话精神，坚持新时期卫生与健康工作方针，以基层为重点，预防为主，按照“政府主导、统筹兼顾、免费体检、自愿参与、方便群众”的原则，通过开展45~64岁城乡居民健康普查，加强健康服务管理，做到“未病先防、小病先治、大病救助”，助力打赢脱贫攻坚战，切实提高群众满意度。

二、工作目标

对所辖区域内45~64岁城乡居民（除国家机关、事业单位干部职工）进行一次免费健康普查，完善居民健康档案；宣传健康政策知识，引导看病就医；保障人民群众身体健康，进一步增强群众获得感和幸福感。
各县区结合脱贫攻坚目标任务实际，科学合理制订健康普查计划，通过今明两年时间，完成健康普查工作任务。有条件的县区可适当提速扩面，提前完成。

三、具体任务
根据辖区内医疗资源配置，合理分配任务，县级医疗机构在医共体范围内要做好对乡村两级医务人员健康普查的业务培训和技术指导；乡镇卫生院（社区卫生服务中心）要做好业务范围内的健康普查工作，指导村卫生室（社区卫生站）完善健康档案；村卫生室（社区卫生站）要做好健康普查宣传，协助健康普查，完善健康档案。

（一）健康普查。普查基本项目有：1.体格普查：心率、血压、身高、体重、心脏、肺部等常规体格检查；2.辅助普查：血常规、尿常规、肝功能（血清谷草转氨酶、血清谷丙转氨酶、白蛋白、结合胆红素和总胆红素）、肾功能（血清肌酐和血尿素氮）、空腹血糖、血脂（总胆固醇、甘油三脂、低密度脂蛋白和高密度脂蛋白）、心电图检测、DR或CR检查(仅对有阳性体征提供胶片报告)和B超（肝、胆、脾、肾）检查。各地可根据实际情况适当调整普查项目。要及时形成普查报告单，提出健康指导建议并及时告知普查对象。
（二）健康档案。进一步完善健康档案，做好纸质档案分类管理和电子档案数据更新工作；掌握普查对象的健康数据，及时更新公共卫生管理系统；做好健康普查数据分析，制定区域和特定人群的健康干预措施，为健康脱贫提供客观、准确、详实的数据支撑。

（三）做实签约。完善家庭医生签约服务，落实健康扶贫“三个一批”要求，稳步推进贫困人口签约服务；做好老年人、高血压、慢性病患者、Ⅱ型糖尿病和严重精神障碍患者等健康管理服务，防治结合，分类施策，保障基本医疗卫生服务需要。
（四）引导治疗。在健康普查中发现普查对象的健康问题，及时给予健康指导；对于需要治疗的患者，引导患者进一步检查和治疗；对体检中筛选出的慢性病、传染病开展及时医治、定期随访、跟踪服务、动态管理，更好地维护群众健康。

（五）健康宣传。结合健康脱贫等工作，采取群众喜闻乐见的方式，将传统媒体与新媒体结合，全方位、多角度宣传健康普查意义，提高群众参与度；加大对基本公共卫生服务项目和健康脱贫政策的宣传力度，开展健康教育、健康促进、健康指导，传播健康知识，倡导健康生活方式。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各县区要高度重视健康普查工作，成立领导小组，明确工作职责，压实工作责任，制定本地区健康普查实施方案，召开宣传动员会，合理安排，序时推进，有序有效地开展健康普查工作。

（二）强化协调配合。卫计部门承担健康普查的组织实施工作，做好健康普检、档案管理和医疗服务等工作；扶贫部门要统筹各类扶贫政策，协助做好健康普查工作；人社部门要做好医保资金保障和结算等工作；财政部门要加大资金支持力度；宣传部门要做好健康普查工作宣传教育；公安部门要提供户籍数据支持等；各级残联要做好病患残疾人参检和康复指导等工作。
（三）加大资金保障。各县区财政要安排健康普查专项资金；加大购置健康普查必备设备的投入，确保健康普查工作顺利开展。市级财政从市本级安排的财政专项扶贫资金中给予补助。各级医疗卫生机构要降低收费标准，提供优质服务。
（四）开展督查指导。坚持问题导向，定期组织开展专项督查，及时掌握工作进度、查找问题并加以整改；对健康普查中成效显著的地区或个人进行通报表扬，对落实不力、进展缓慢的单位要督促及时整改。
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