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小厕所   大民生

---叶集区积极实施旱厕改造助力“双创”

“小厕所，大民生”。厕所不仅是群众日常生活中必不可少的基本卫生设施，也是物质文明、精神文明建设的重要内容，对群众健康至关重要。叶集区建区时间不长，基础设施欠账多，在城乡结合部及老城区仍然存在部分旱厕。这些厕所环境差、病媒生物防制不到位，与群众的生活需求不相适应，与叶集区城市建设快速发展的势头也不相匹配，更是影响了“双创”工作整体推进。实施旱厕改造，建设卫生厕所，满足群众需要，摆上区委区政府的议事日程。

领导重视，资金保障到位。7月17日，区委副书记、常务副区长韦能武召开属地乡镇、街道座谈会，重点商讨城区公共旱厕及城乡结合部户用旱厕改造方案。经过初步摸底城区共有12座公共旱厕需要改造或新建，城乡结合部有100余座户用旱厕需要改造或拆除。区政府及时拨付200万元，作为旱厕改造的专项资金。

部门牵头，乡街积极实施。区创卫办作为旱厕改造的牵头单位，史河街道、孙岗乡负责具体实施。8月份集中招标后，及时动工实施。对户用旱厕在不影响群众使用的情况下先行拆除，按照厕所面积及结构给予群众一定的补偿。对户内没有厕所的，第一时间给予改造，全部改造成三格式化粪池处理模式。据现场调查论证，公共旱厕有3座可以改造，9座需要新建，全部建成符合要求的三类以上卫生厕所。
加强监管，保证工程质量。厕所改造是民生工程，必须做成放心工程。在实施过程中，区分管领导定期现场查看工程进度，强调工程质量。区创卫办常务副主任郑昊及孙岗乡、史河街道负责人对照工程清单，深入现场监督工程实施，并会同监理对整体工程进行全面细致的检查验收。

建管分离，注重保洁常态化。为了便于统一管理维护，城区公共旱厕建成后全部由区城管部门纳入日常保洁范围。为了方便群众使用，改造后的每个公共厕所都配置人性化的附属设施：安装了灭蝇灯、皮帘等防蝇设施；安装了标识标牌及发光标志；配置了挂钩、厕纸盒、纸篓等。建立了保洁相关制度，保洁责任人名单上墙公示。改造后厕所全部达到或高于卫生厕所的标准，干净、整洁、无异味、设施完备。
经过努力，目前城乡结合部户用旱厕已经改造完毕，城区公共旱厕已经改造完成9座，验收后正常使用。剩余3座由于施工现场环境复杂，正在安装移动公厕，一性次解决周边群众如厕难问题。

【创卫在行动】

△史河街道开展城乡结合部环境卫生整治活动。近日，史河街道大力开展环境卫生整治活动。在整治工作中，街道创卫办带着新元社区和小南海社区工作人员和志愿者们分别对三泉酒厂和皖西路等地的卫生死角、卫生薄弱点逐一排查并对居民门前屋后乱堆乱放的杂物清理整顿，清除各处卫生死角、牛皮癣广告及小菜园，确保主次干道和巷道干净整洁。同时，工作人员还向辖区居民宣传国家卫生城市创建的相关常识，发放创宣传资料，提

高居民群众对创卫工作的知晓率，进一步夯实群众基础。

△创卫办继续开展重点部位督查。10月30日对城区医疗机构创卫督查。重点查看了发热与肠道门诊规范设置情况，个别医院发热与肠道门诊设置不科学，无人值守。部分医院健康教育宣传缺失，导医台无相关内容资料。11月18日对恒大工人生活区回头看，发现整体环境有所好转，但仍存在卫生死角。11月20日农贸市场开展专项检查，发现活禽市场有待进一步规范，有私自宰杀现象；水产区保洁不到位，有积水现象。11月21日联合孙岗乡市场监管所对花园东路小餐饮业进行地毯式清理，对部分卫生不达标的，要求限期整改。11月26日对城乡结合部、垃圾中转站继续督查。
	发：各乡镇街，区创卫领导小组成员单位。

抄送：市创卫办、市爱卫办，区委、区政府主要领导、分管领导，区人大、区政协负责同志。
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